

发展新质生产力 领跑产业新赛道

许昌市城乡一体化示范区

本报讯（记者宋广军 通讯员杜珂 龚琦）4月14日，记者从许昌市城乡一体化示范区获悉，2023年以来，该区新增高新技术企业13家，备案科技型中小企业70家，市级企业技术创新中心10个，新增省级企业技术中心2个，省级工程技术研究中心1个，市级重点实验室2个，市级科技企业孵化器1个。同时，许昌“智慧岛”批准建设，中原人工智能计算中心获批筹建国家新一代人工智能公共算力开放创新平台，中原电气实验室揭牌运营……

据了解，自获批国家级高新区以来，许昌市城乡一体化示范区坚持科技创新引领，扎实推进科技创新工作，坚定不移培育发展战略性新兴产业，全面激活经济发展新动能。

“今年年底，我们高新技术企业将达到60家，科技型中小企业将达80家以上。”该区科技发展服务中心主任刘锋告诉记者，该区贯彻落实创新驱动发展战略，全面实施创新型中小企业培育计划、高新技术企业倍增计划，坚持“自主培育”和“吸引集聚”相结合，“全面支持”和“重点培育”相结合，加强“一企一策”精准服务，形成“微成长、小升高、高变强”创新型产业集群，全面塑造创新发展新优势。

该区积极借助国家双创示范基地平台优势，充分借助中原电气实验室的技术人才优势，发挥许昌高新区、许昌智能电力装备创新型产业集群的平台优势和许昌“智慧岛”的产业孵化带动作用，谋划建设了大学科技园、检验检测产业园、人才实训基地，承接实验室转化成果，实现产业化发展。该区主动对接实验室先进技术课题研究成果，吸引社会资本共同推动项目落地，鼓励企业合作开展技术攻关，提高科技成果转化能力。2024年，拟实施省级以上创新转型专项5个以上，省级以上创新载体平台达到50个。

同时，该区与许昌电气行业协会深化合作，大力推动电力装备主导产业延链补链强链，开展先进保护控制技术和电气装备、未来能源、前沿电工材料的研究开发与产业化；积极布局新一代信息技术产业，加快中原人工智能计算中心、许昌边缘云计算中心、华为（许昌）人工智能与智能制造创新中心等平台建设，深度赋能先进制造业发展；加快许昌“智慧岛”新兴产业孵化基地、双创产业园、云能魔方电网储能研发、自动化工业机器人生产制造等项目建设，努力在新赛道新领域实现抢滩占先、起跑领跑。

此外，该区加强与许昌职业技术学院等职业院校、许继集团等龙头企业的交流合作，抢抓政策机遇，积极谋划争取，共同推进产学研深度融合，加快推进产学研深度融合；用足用活“许昌英才计划3.0”，全方位做好人才“引、育、留、用”各项工作；积极建设覆盖企业全生命周期的投融资体系，引导金融“活水”精准流向优秀科技企业。

“我们将持续深入开展‘万人助万企’活动，加速构建现代化产业体系，以创新创造激活产业发展动能，加快形成新质生产力，提升综合创新实力，以‘新’和‘质’推动产业发展能级跃升。”许昌市城乡一体化示范区管委会主任冉高垒表示。

南召县 技能培训 叩响“就业之门”

本报讯（记者曹国宏 通讯员廖涛 李祖全）4月12日，在南召县皇后乡乡村振兴文化广场，聚集一大群穿着红马甲的群众，他们分组轮流在广场上开着叉车练习，4名教练员在4台叉车旁，一对一指导学员练习叉车操作技术。

现年48岁的高秋红经过两天的理论学习和实操练习，基本掌握了叉车驾驶技术要领，她端坐在驾驶室沿着地上标着白线的区间道正在小心翼翼地开着叉车，起步、行进、倒车、转弯，调整叉车又臂上下高度，精准地模拟练习叉起货物，动作显得自然娴熟。

高秋红是皇后乡凉水泉村村民。4月10日，2024年南召县皇后乡“人人持证、技能河南”叉车司机培训班正式开班，来自全乡15个行政村的56名学员参加培训。高秋

红最先报名参加叉车培训，计划学习结业后，在乡里石材加工企业开叉车装卸货物，赚取收入。

据了解，皇后乡的叉车司机培训班采取“理论教学+实践操作”的方式进行授课，培训结束后，组织学员进行考试，考试合格后发放叉车司机职业技能等级证书，并推荐学员到县内外企业就业上岗。

自“人人持证、技能河南”建设工作开展以来，南召县高位组织推进，围绕产业优势、就业形势、市场需求，引进“长三角”“珠三角”沿海地区技能培训学校，分类设置培训班，对群众开展专业技能培训，把实用人才培养优势转化为就业优势、增收优势。2023年全县共培训劳动力技能培训34400余人，新增技能人才15000余人，新增高技能人才12000余人。

民权县 筑牢安全墙 守住群众“钱袋子”

本报讯（记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员张增峰）“如果忽然有人上门，拍着胸脯让你们投钱，保证以后可以大额返点，就要小心啦，这很有可能是非法集资！”4月12日，民权县公安局经侦大队民警联合辖区派出所走进社区，开展一系列防范经济犯罪宣传活动。

据了解，该县公安局经侦民警通过向外卖小哥、老年群体、快递

站和社区居民发放宣传资料，重点介绍了非法集资和诈骗活动的危害，并提供了防范方法和技巧；耐心地讲解如何辨别和防范养老诈骗以及常见的诈骗手段和防范措施；通过悬挂标语、发放资料、拉家常、讲故事等形式，向群众传递防范非法集资和诈骗的重要信息，帮助居民提高警觉性，保护自己的财产安全。

图片新闻 NEWS



4月13日，正阳县在慎水乡王牌坊开展国家基本公共卫生服务项目工作，为村民提供建立居民健康档案、健康教育、预防接种等16个基本公共卫生服务项目，将国家惠民政策落到实处。本报记者 黄华 通讯员 高万宝 摄

农文旅 融出新气象

“宿”在洛阳 感受“诗和远方”

□许吉安 王井田

日前，洛阳首批“洛阳宿”名单公布，旨在通过打造一批有文化、有特色、有格调的城市民宿标杆产品，提升“洛阳宿”城市民宿品牌的吸引力和影响力。“洛阳宿”有哪些看点和亮点？洛阳在激发文旅消费新活力方面做了哪些工作？笔者走进洛阳各具特色的民宿一探究竟。

“丰富的文化体验、浓浓的烟火气，让人感觉这不是住酒店，而是回家。”4月12日，位于洛邑古城的“问礼”非遗酒店，上海游客黄路由衷赞叹。

酒店古风雅韵，让人有“采菊东篱下，悠然见南山”的闲适感。“问礼”是首批“洛阳宿”之一，古朴的中式装修风格，加上丰富的非遗活动，吸引

了不少游客。

“随着文旅热不断升温，洛阳城市民宿如雨后春笋般涌现。”酒店负责人吴凯说，2019年洛邑古城周边民宿有近百家，如今已有五六百家。即便如此，每到节假日也是一房难求。

今年清明假期，洛阳与南京、青岛、成都、苏州等城市一道，成为全国民宿预订热门目的地。借着文旅热，洛阳城市民宿步入发展“快车道”，迎来了从无到有、从有到优的加速转变。

相较于数量，城市民宿更看重设计和服务。

红砖墙、海派建筑……4月14日，走进位于“天心教堂”文化创意产业园的“隐居大唐”高端民宿酒店，浓浓的“民国风”扑面而来，游客三三两两坐在花园里，边赏牡丹边品茶。

“这种海派建筑吸引了不少常住客。”酒店运营总监赵丹说，游客八成来自市区及周边城市，在这里入住，为的是在“家门口”就能摆脱快节奏的生活，体验度假感。为了营造这种体验，城市民宿都会在设计上上下下功夫。

赵丹说，“隐居大唐”开业一年多来，节假日常常爆满。除了硬件到位，管家式的贴心服务成为吸引“回头客”的重要原因。

为了迎合年轻人爱分享的喜好，洛阳不少城市民宿还会提供沉浸式非遗体验，旗袍换装秀、古筝表演、毛笔制作等都出现在了城市民宿的服务菜单中，在丰富文化场景的同时，推动产业链延伸。

目前，洛阳已完成住宿业摸排统计5000余家。如何推动城市民宿高质量发展？

今年以来，洛阳先后印发《洛阳市酒店民宿业规范提升工作方案》《星级酒店服务提升工作方案》，开展酒店民宿业规范提升专项行动，提升城市民宿经营主体管理水平和服务能力，推动洛阳城市民宿产业规范化、标准化发展，打造“洛阳宿”品牌。

城市民宿如何给足烟火气和人情味？洛阳师范学院社会学家安锋认为，提升城市民宿品质，人气和口碑缺一不可。一方面，要深入挖掘本土文化，真正打造出本土特色服务；另一方面，要多措并举规范市场。

洛阳市商务局相关负责人表示，将打造一批有文化、有特色、有格调的城市民宿标杆产品，探索走出一条符合洛阳特色的“民宿+”融合发展之路，提升“洛阳宿”品牌吸引力和影响力，进一步激发文旅消费新活力。



4月12日，尉氏县十八里镇文化合作社的文艺志愿者在裕园文化欢乐园为游客表演文艺节目。近年来，尉氏县以“乡村文化合作社”为载体，在特色农业产业园开展内容丰富的文化活动，有效推进了农文旅融合发展。李新义 摄

巩义开启趣味研学之旅 诵着诗词寻杜甫

本报讯（记者冯刘克 见习记者徐明琪 通讯员刘萌萌 赵千瑜）4月10日，春光大好，巩义市东区实验幼儿园的小朋友来到杜甫故里，开启充满趣味的研学旅程。

今年以来，巩义市文旅集团根据研学市场需求，围绕当地杜甫故里景区、康百万庄园景区、石窟寺景区等资源特色，研发出适合不同年龄段学生的研学课程，吸引各地的研学团队来到巩义，邂逅生生不息的河洛文明。

“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天……”孩子们一路上朗朗诵读，在研学导师的带领下来到诗圣堂，礼拜诗圣，随后来到三友堂，观赏实景剧《归乡》，身临其境感受杜甫跌宕起伏的一生。每一位研学旅行的小朋友都领到了结业证书，对杜甫生平经历以及爱国情怀有了深入认识。

“第一次参加这种研学活动，很开心！学了不少杜甫诗词。”小朋友李航激动地说。

淇滨区“戏曲村超”别样“红”

本报讯（记者李萌萌 通讯员丁小翠 丁小芳）4月13日，鹤壁市淇滨区“戏曲村超”玩起了“游戏”。游哪里？大河洞乡毛连洞红色教育基地旅游景区！什么戏？乡村戏迷的红戏！

把戏迷当游客、把景区当舞台，“戏曲村超”大河洞乡分赛场打造了沉浸式红色戏曲旅游五个厅，厅厅有主题、厅厅有惊喜。

在大河洞乡毛连洞红色教育基地，“交通站会议室正在研究抗战豫北秘密交通线，机要处在向八路军总部发送战略情报，武器装备室正在

调配军械弹药。”一切有条不紊，一场红色戏曲在老电影院拉开帷幕！

历史不能忘，国粹要弘扬。随着电影院的老式放映机“咯吱咯吱”响起，荧幕上星星点点播放出黑白电影，突然屋子一黑一亮，再次呈现，便是1号厅从电影里走出的江姐，随后，2、3、4号厅里，戏曲《红灯记》开始痛说革命家史，《沙家浜》开腔智斗，《红娘子》军心同路辟日世界，《朝阳沟》唱出祖国大建设一日千里。

据了解，在文旅融合大背景下，淇滨区开展了“咱村有戏，千乡万村

唱起来”戏曲村超大赛。比赛自1月开始，活动地点、海选、初赛皆设置在乡镇街道，鹤壁市内戏曲爱好者、个人或团体均可参加，剧目包括豫剧、京剧、越剧、评剧等，并鼓励支持原创作品参赛。

截至目前，“咱村有戏、千乡万村唱起来”淇滨区“戏曲村超”10个片区初赛均圆满收官。各个片区紧扣“双星创建”工作重点，将赛事与旅游景点、本土文化、美丽乡村、特色美食等相融合，文旅亮点全盘出镜，实现了以文促旅，农文旅融合发展。

浉河区“农业+”景美业旺民富

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员陈丹妮）4月11日下午，信阳市浉河区东双河镇响山村响山产业生态园内一片繁忙景象，工人正在细心修整着园区。

“我们抓紧修整园区，完善园区内的基础设施，为即将到来的采摘季和露营季做好准备，给游客们带来更好的游玩体验！”响山产业生态园负责人杨继凤一边说着，一边在草坪上搭建帐篷。

响山产业生态园是一家集特色农业产业、农业观光、农事体验于一体的现代农业生态园。园区内开展

了各类农产品采摘、鱼塘垂钓、农家乐、民宿、帐篷露营等乡村体验旅游服务，为广大市民提供了一个休闲度假的好地方。

“我们生态园也在积极打造研学基地，吸引当地中小学生到此开展研学活动。每到采摘旺季，就有不少游客自驾来感受田园风光，体验采摘乐趣。”杨继凤说。

环境美了、产业旺了、游客多了，不仅带动了当地特色农业的发展，也助力村民实现增收致富。“自从生态园建成后，我就在里面上班，主要负责除草、施肥、浇水等工作。

不仅离家近，每个月的收入也足够家里日常开销。”村民黄敏说，在家门口就能挣钱，非常开心。

“生态园建立以来，主动联合其他农业经营主体，对村内的19户48名脱贫户进行‘多彩田园’产业帮扶，带动附近闲置劳动力近300人。”东双河镇党委宣传委员、副镇长郝霞霞说。

近年来，浉河区积极探索新型农村集体经济发展模式，因地制宜充分利用周边自然资源、土地资源，以“农业+旅游”“农业+研学”“农业+生态”等多种发展方式，带动乡村发展跑出“加速度”。

浙川县 人大代表进企 解决“急难愁盼”

本报讯“听说咱们厂里就业比较灵活，我想来应聘一份工作……”4月10日以来，位于浙川县马蹬镇雨轩伞加工厂门前，不时有群众前来咨询和应聘岗位，该厂的工人短缺问题得到了有效解决。这得益于浙川县人大代表、马蹬镇党委书记夏丹前不久的一次“万人助万企”走访活动。

不久前，夏丹到雨轩伞加工厂走访，该厂负责人告诉夏丹，由于政府的大力帮助，厂里的经济效益和发展态势良好，但由于订单增多，厂里出现“用工荒”，影响了该厂发展。

企业有所盼，代表有所为。夏丹了解到情况后，随即发动各村进行宣传动员，鼓励在家没有活干的群众到该厂应聘。由于该厂就业方式灵活，不受时间、场地、年龄、学历限制，很快吸引了40多位群众前来务工，制

伞数量很快有原来的日产300余件，提升到日产700件以上。

位于北山村的露源果蔬饮品公司，想扩大生产规模，但建设新厂房投入太大，容易导致公司出现资金短缺问题，得知该公司困难后，马蹬镇人大主席杨栋随即召开问题协调会，协调北山村扶贫车间出租给该公司使用，一举解了该公司的燃眉之急。

今年以来，随着优化营商环境工作的不断加强，马蹬镇各级人大代表牢记“服务企业就是服务发展、服务民生、服务自己”的理念，深入开展“万人助万企”活动，当好企业的服务员，实实在在地为企业解决“急难愁盼”问题。截至目前，全镇40个人代表共发现问题11个，办理办结10个。（王剑 陈明照）

临颖县 政协委员下乡 兴产业促增收

本报讯（记者仵树大 通讯员张丽霞）“这儿的羊肚菌种得真不错，通过实地观摩，我们有信心把这种产业模式推广出去！”4月10日，80余名临颖县各界政协委员来到石桥乡三角村羊肚菌百亩种植基地，现场了解羊肚菌种植情况，为推广壮大食用菌产业做好铺垫。

这是临颖县政协为加强和改进全县政协系统党建工作，按照“一委一品”工作要求，围绕“乡村振兴、产业发展、农业增效、农民增收”主题，开展的“食用菌技术运用推广、扩展农民群众增收渠道”现场观摩推介和县政协提案委支部主题活动。

近年来，三角村是全省最大的精品三角枫、梓树标准化种植基地。经过多年的实践，该村已形成“鹅吃林中草、草肥林下鹅、鹅壮林中树”的绿色循环林、养立体经济模式，并大胆探索出林、菌

混合种植模式。

“我们将以此次活动为契机，精心培育政协党建特色品牌，带动村经济发展，促进农民增收。”临颖县政协工委主任、石桥乡党委副书记倪兵说。

“近年来，我们为当地创造了劳动岗位4000人次以上，发放务工费超过40万元。”承包羊肚菌种植基地的临颖县金泽农业科技有限责任公司总经理、政协委员贾云鹏介绍说，“在石桥乡党委、乡政府的大力支持下，在政协委员们的通力协调下，未来，我们会进一步扩大种植规模，切实解决更多农户就业问题，以产业推动就业。”

“今天的活动，政协提案委起了个很好的开头。”临颖县政协党组书记、主席唐国庆表示，三角村以产业推动就业，实现了农民增收增收，有力地推动了乡村振兴。